



羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊24℃  
12℃2026年2月  
<乙巳年十二月十七>

4 星期三

## 习近平同乌拉圭总统举行会谈

新华社电 2月3日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的乌拉圭总统奥尔西举行会谈。

习近平指出,中国和乌拉圭虽然远隔重洋,但双方理念相近、友谊深厚。38年前的今天,中乌实现建交。38年来,无论国际形势如何变化,两国始终坚持相互尊重、互利合作的相处之道。

新形势下,双方要继承传统,深化全面战略伙伴关系,让两国友谊之树愈加枝繁叶茂。

习近平强调,中乌两国要继续坚定支持彼此核心利益和重大关切,密切各层级、全方位友好交往,加强治国理政经验交流,不断深化战略互信。中共二十届四中全会通过“十五五”规划建议,为未来5年中国经济社会发展擘画蓝图,也为包括乌拉圭在内的各国提供更多机遇。双方要加强发展战略对接,深化经

贸、金融、农牧业、基础设施建设、信息通信等合作,挖掘绿色发展、数字经济、人工智能、清洁能源等新兴领域合作潜力,推动经济增长转型升级。中国和乌拉圭人民有着天然亲近感,双方要持续深化文化、教育、体育、媒体、地方等交流,便利人员往来,促进民心相通。

习近平指出,当今世界正处于百年未有之大变局,国际形势变乱交织,单边霸凌愈演愈烈,中方支持乌拉圭接任“77国集团和中国”轮值主席国,愿与乌方加强全球南方团结协作,共同推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,携手并进,共谋发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。中方始终重视中拉关系,支持拉美和加勒比国家维护自身主权、安全、发展利益,支持乌拉圭接任拉美和加勒比国家共同体以及南方共同市场轮值主席国,愿同乌方和地区国家推动共建中拉命运共

同体走深走实。

奥尔西表示,中国在习近平主席领导下取得伟大成就,令人钦佩,期待“十五五”规划为世界带来更大机遇。今天正值乌中建交38周年,两国全面战略伙伴关系处于历史最好时期。中国是乌拉圭的重要合作伙伴,为乌经济社会发展提供无私帮助。发展对华关系已成为乌拉圭国策,得到各党派和社会各界一致支持。乌方坚定支持一个中国原则,支持“一国两制”方针。乌方期待同中方深化全面战略伙伴关系,将双边合作提升到更高水平。双方要强发展战略对接,在贸易、投资、科技、减贫、绿色经济、数字经济等领域深化合作,促进教育、体育、旅游等领域人文交流,为两国关系注入更强劲动力,为两国人民带来更多福祉。乌方高度赞赏习近平主席提出的人类命运共同体理念,面对充满挑战的国际地区形势,愿同中方

携手合作,尊重联合国宪章宗旨和原则,坚持多边主义,维护国际贸易体制,推动拉中关系不断发展,维护全球南方共同利益。

会谈后,两国元首共同见证签署投资促进、贸易等领域10余份合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为奥尔西举行欢迎仪式。

奥尔西抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中乌两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21响。奥尔西在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平在人民大会堂金色大厅为奥尔西举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

访问期间,双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于深化中乌全面战略伙伴关系的联合声明》。

## 2026年中央一号文件发布 努力把农业建成现代化大产业

综合新华社消息 党的十八大以来第14个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布,对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。

文件题为《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共6个部分,包括:提升农业综合生产能力和质量效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设、强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

《意见》提出,持续整治农村高额彩礼,加强省际毗邻地区联动治理。引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观,培育简约文明的婚俗文化。

《意见》要求,强化体制机制创新,要加快健全现代农业经营体系,规范有序做好农村各类资源盘活利用,创新乡村振兴投融资机制,推动城乡要素双向流动。

《意见》强调,加强党对“三农”工作的全面领导,要强化乡村振兴责任落实,加强农村基层党组织建设,改进农村工作方式方法。

另外,《意见》还提出“拓展无人机、物联网、机器人等应用场景”。记者注意到,这是无人机和机器人首次写入中央一号文件。

《意见》要求,提升农业综合生产能力和质量效益,要稳定发展粮油生产,促进“菜篮子”产业提质增效,加强耕地保护和质量提升,提升农业科技創新效能,强化农业防灾减灾体系建设,促进农产品贸易和生产相协调。

《意见》强调,实施常态化精准帮扶,要健全常态化帮扶政策体系,提高监测帮扶精准性时效性,提升产业和就业帮扶实效,分层分类帮扶欠发达地区。



扫码看全文

### 街谈巷议

凡人善举,  
每一次登场  
都让人感动

□林如敏

近日,家住广东省肇庆市封开县的侯兴键驾驶摩托车来到江口街道渡口码头边拍照游玩。突然,他听到急切的呼救声“救命!”,只见一名10岁左右的男孩挥舞着双手在江中挣扎,旁边一名小男孩无助地求救,周围人烟稀少。侯兴键立即奔上前,脱去羽绒服,纵身跳入冰冷的江水中,随后在旁人的协助下,将男孩托举上岸。侯兴键在接受记者采访时说:“我会游泳,看到孩子落水,必须要去救。”

凡人善举,铿锵有力。勇救落水者,这样的事迹在广东已然不成为新闻。我们读过太多这样的故事,在相似的场景中,总是不乏迎难而上者、英勇无畏者。

但即便类似的场景上演了许多次,勇敢救人者依然值得被看见、被讲述。“今人乍见孺子将入于井,皆有怵惕恻隐之心。非所以内交于孺子之父母也,非所以要誉于乡党朋友也,非恶其声而然也。”“看到孩子落水,必须要救”,这就是“乍见孺子将入于井”没有任何功利考量的不忍,救人者侯兴键直白的话语,首先体现的是一种朴素的仁爱之心。

从脱掉羽绒服这一举动,说明当时天气很冷。跳入江中救人,要付出什么样的代价无法预料,但侯兴键没有犹豫。有不忍之心且有入水之举,这大概也称得上知行合一了。

那些为了救人而遇难的烈士,当然值得人们缅怀、敬仰,但不是一定要有牺牲才称得上是勇士。没有风高浪急、没有一波三折,在一次貌似寻常的救人场景中,全身而退的侯兴键同样让人敬佩。

当然,我们无意安排侯兴键进入高大全的英雄叙事模式,他只是一个普通人。普通人的日常默默无闻,但是当你看到一个普通人在某个特定的时刻发光发亮,并不是什么如有神助,而是因为在他们的内心早已播下了向上向善的种子,只是一直在等候一个被看见的契机。此外,还值得一说的是,它并不刻意寻求外露与张扬,只是当外部世界需要它的托举时,它就那么自然而然地破土而出,每一次登场,都让人倍感温暖和感动。

志愿服务、社区互助、企业社会责任等等,这些现代文明元素和广东人急公好义、向上向善的传统义理相互交织,共同构建起温暖有力的社会支持网络。这其中,有许许多多个像侯兴键这样的普通人的身影。

## 粤港澳大湾区灯会10日开放

主游线长2.5公里,展期持续至5月10日

详见A4



3日,2026年粤港澳大湾区灯会一景 羊城晚报记者 江浩轩 摄

## 金银价经历超大跌幅后反弹

长期视角下,黄金仍具备明显的投资价值

羊城晚报讯 记者胡彦报道:国际金银价格在创下历史新高后,骤然遭遇40余年来最为猛烈的下跌。3日,市场出现显著反弹。截至3日发稿,伦敦金现报每盎司4902.17美元,日内涨幅超5%;伦敦银现报每盎司86.40美元,日内涨幅超9%,收复部分失地。

对于此番巨幅震荡,机构普遍认为,长期支撑因素并未消失。法国兴业银行大宗商品分析师认为,此次贵金属价格回调并非基本面驱动,而是仓位调整的结果。美联储机构层面乱象这一不确定性因素虽已消除,但支持贵金属价格上行的基本面逻辑仍未改变。

近期,巴克莱银行也表示,在地缘政治和政策的不确定性以及资产多元化储备等主题的影响下,黄金市场的整体“买盘”仍有望保持强

劲态势。德意志银行的策略师认为,黄金的主要驱动因素依然积极,投资者配置黄金(以及其他贵金属)的理由不会改变。

长期视角下,黄金仍具备明显的投资价值。截至2月2日,伦敦金现近一年涨幅已超70%。据世界黄金协会统计,2025年全年金价共计53次刷新历史纪录,以美元计价的年度回报率高达67%,各主要货币计价金价均攀至新高。

针对后市,广东省黄金协会监事长兼首席分析师朱志刚告诉羊城晚报记者,近期金价在大跌后出现小幅反弹,市场可能进入震荡阶段,目前底部尚未确认。金价后市上涨可能性较大,回调后继续上行概率较高。投资者心态普遍观望,但看多情绪仍占主导,操作上多以小批量、分批买

入为主。

银价方面,朱志刚分析,白银价格波动预计加剧,虽然上涨意愿较强,但其投资属性相对黄金偏弱,工业金属属性更为突出,价格容易出现“暴涨暴跌”的情况。

记者注意到,在本轮价格剧烈波动期间,社交平台上涌现不少“买金帖”。有消费者反映,全球多地金店出现排队抢购、金条断货现象。对此,朱志刚特别提醒,本轮金价涨幅超预期,部分投资者存在追涨心态,大跌也提醒了市场风险。黄金作为具有货币属性的特殊商品,更应被视为资产配置的一部分。尽管其流动性优于多数商品,但仍存在一定局限,建议配置比例控制在资产的5%~15%之间,需注意避免盲目追涨杀跌。

## 深圳青年人才住房 迎来首批住户

详见A2

## 广货行天下

## 一艘“佛山造”游艇 何以驶向千亿蓝海

“行天下”不止于货  
解码广州商业的“三维”演进  
详见A3

开谈还是开打?  
美伊外交、军事准备“双就位”

克林顿夫妇同意  
就爱泼斯坦案调查作证  
详见A6

海来阿木在接受羊城晚报记者专访时首度披露:  
《嘉禾望岗》有三大衍生创作计划  
详见A7

责编/林琳 美编/李金宝 校对/刘博宇